



▲颱風「摩羯」重創越南廣寧省下龍市，建築物嚴重受損。法新社

▲越南海防市Trang Due工業區的韓國LG電子廠房倒塌。路透社

今年第11號颱風「摩羯」7日在越南北部登陸，帶來狂風暴雨，多地出現洪水和山泥傾瀉。越南農業與農村發展部通報說，「摩羯」是近30年來越南遭遇的最強風暴。截至當地時間9日下午，颱風「摩羯」已造成64人死亡，至少300人受傷，71人失蹤。「摩羯」還對越南基礎設施造成破壞，北部一座大橋坍塌，數百萬人遭遇停電，工業中心海防市受到重創。

30年來最強颱風 釀64死300傷 「摩羯」重創越南北部 橋樑坍塌工業重鎮停電



▲越南海防市8日遭遇洪水，民眾正在清理街道上的殘骸。法新社



▲河內市民出行需繞開街道上倒塌的樹木。法新社

▼越南北部的峰州大橋9日坍塌。法新社



【大公報訊】「摩羯」7日在越南北部廣寧省與海防市登陸，帶來狂風暴雨，風速高達149公里／小時，對當地造成大面積破壞。截至當地時間9日下午，「摩羯」已造成越南64人死亡，其中49人死於洪水和山泥傾瀉，還有至少300人受傷，71人失蹤。

隨著「摩羯」向西移動，越南氣象部門8日表示，「摩羯」已減弱為熱帶低氣壓，但北部山區仍受暴雨和嚴重洪水影響，暴雨警告將持續至9月11日。

民眾外出如同參加障礙賽

「摩羯」已經影響越南26個省市，北部多個地區發生洪澇及山泥傾瀉災害。越南北部高平省一輛載有20人的客車9日上午遇上山泥傾瀉，整輛車瞬間被推下山坡，最後被捲入洪水中。目前救援人員仍在進行搜救，但由於土石堆積，搜救面臨極大困難。在廣寧省、海陽省、海防市、河內市等地，許多樹木被強風吹倒，路上到處都是被連根拔起或折斷樹木以及建築殘骸。

據統計，僅河內市就有近2.5萬棵樹木被風吹倒，需要花費至少一周的時間才能將所有倒下的樹木清理並復原。此外，由於道路上的積水、樹枝、殘骸等未能及時清理乾淨，周一上

班時間，河內市各個路段在高峰時期都出現大塞車，路人還得不斷閃避倒下的樹木，有人形容，上班外出如同參加障礙賽。

除了洪水和山泥傾瀉，當地基礎設施也因颱風受損。當地時間9日上午10時左右，越南北部富壽省橫跨沱江的「峰州大橋」(Phong Chau Bridge)突然坍塌，兩端鋼樑掉入水中，並造成橋上10輛汽車和2輛摩托車墜入河中。「峰州大橋」長約3.8萬米，於1995年開工，1996年投入使用。

當局調派500多名官兵進行搜救，目前已有3人獲救，但由於事故發生時河水水位已經上升得很高，水流十分湍急，另有13人仍未被搜到。獲救的一名摩托車騎手表示，他當時正在橋上行駛，聽到一聲巨響，當他反應過來發生了什麼的時候，他已經掉進了河裏。他還表示，「我感覺自己好像被淹到了河底」，最後是游到一棵漂浮在河裏的香蕉樹上等待救援。

韓國LG工廠倒塌

「摩羯」也造成越南損失慘重。洪水摧毀了北部超過12萬公頃的水稻和其他農作物。作為全球供應鏈的關鍵部分之一，越南許多重要的國內和外商工廠都位於該國北部。受「摩羯」影響，越南北部電網嚴重損壞，周

末兩天至少570萬人受到停電影響，海防市和廣寧省大規模停電和通訊中斷。

港口城市海防市是越南的工業中心之一，擁有來自150多家國內外公司的大型工廠，包括韓國LG電子以及蘋果供應商Pegatron和USI。「摩羯」登陸後，海防市多家工廠屋頂被摧毀，暴雨和洪水滲入工廠內部，損壞了成品和昂貴的機器設備。據路透社報導，韓國LG電子的工廠因承受不住強風而倒塌。DEEP C工業區負責人表示，至少80%的工廠已經受損，但所幸工業園區沒有被淹沒。當局初步估計顯示，近100家企業被颱風破壞，造成數百萬美元的損失。有公司表示，至少需要一個月才能恢復生產。

(綜合報導)

海水暖化 風暴威力更強

【大公報訊】綜合路透社、BBC報導：颱風「摩羯」近日橫掃東亞和東南亞部分地區，風速高達每小時245公里，使其成為今年亞洲最強風暴。科學家們表示，近年來全球氣候變暖，海水升溫，導致熱帶氣旋發生變化，威力增加。

新加坡地球觀測站(Earth Observatory of Singapore)主任本傑明·霍頓(Benjamin Horton)表示，類似「摩羯」這樣的熱帶風暴，「因為氣候變化而變得更強大，主要是因為較暖的海水為風暴提供了更多的能量，導致風速增加和降雨量增大」。颱風主要在熱帶海面上形成，氣溫升高，大量海水被蒸發到空中，形成低氣壓中心，並跟隨地球自身運動旋轉，形成一個逆時針(北半球)的空氣漩渦，即熱帶氣旋。海水溫度越高，熱帶氣旋就會越大，颱風的威力也就越大。

科學家認為，隨著全球變暖和氣候變化，熱帶風暴的頻率降低，但強度更高，更強的颱風也成為極端天氣現象的一部分。英國雷丁大學的熱帶氣旋研究科學家馮祥波說，颱風數量減少的原因是海洋暖化模式不均勻，西太平洋的溫度上升速度比東部快。而當氣溫每升高1°C，低層大氣中的水蒸氣容量就會增加約7%，熱帶氣旋也就越來越強，降雨量也隨之增加。

另外，世界氣象組織下屬的政府間氣候變化專門委員會(IPCC)表示，如果全球溫度上升1.5°C，熱帶氣旋達到四級和五級的威力比例可能會增加約10%，在升溫2°C時會增加到13%，在升溫4°C時會增加到20%。

韓國5年逾3萬教師離職

【大公報訊】據《韓國時報》報導：韓國國會教育委員會最新報告顯示，自2019年至2023年，韓國已有超過3.2萬名教師離職，人數呈現增長趨勢，今年頭八個月已有超過3300名教師離職。

韓國教育部數據顯示，2019年韓國有5937名公立中小學教師離職，而到2023年，該數字增加到7404名，其中，韓國小學教師的離職率是近5年來最高的。韓國教師離職類型主要分為「自願離職」和「榮譽退休」(韓國學校允許教齡超過20年的教師提前退休)。「自願離職」的教師人數從2021年的690人增加到2023年的924人，而在今年3月至8月期間，3367名離職的教師中就有753名教師選擇自願離職。若按照目前的趨勢持續下去，自願離職的教師人數可能會上升到1500人左右。另外，韓國首都圈師範大學和教育專業的學生，過去5年退學人數激增約8倍，師範大學去年有30.9%的招生名額未能招滿。有專家表示，韓國教師離職率上升有多方面

原因。韓國出生率低學生不足，導致教師招聘規模縮小，地位下降，工資待遇偏低，使得教師行業不再受青睞。韓國教師協會聯合會(KFTA)8月的調查發現，86%的年輕教師(20多歲至30多歲)因不滿薪資太低而考慮離開教師行業。此外，韓國首爾一名小學教師去年因不堪家長投訴和騷擾而自殺去世，引發首爾數十萬名教師舉行罷工抗議，要求改革體制，並完善教師福利。



▲2023年9月，韓國首爾教師舉行罷工示威。法新社

英國凱特王妃宣布化療結束

【大公報訊】據天空新聞報導：英國凱特王妃9日發布最新視頻，宣布自己已經完成癌症化療，並表示自己過去幾個月來一直專注抗癌。凱特也表示，自己將在家中逐步恢復王室工作，並在未來幾個月內參與更多公開活動。

英國王室的官方社媒賬號9日發布最新視頻，顯示凱特與威廉王子以及三個孩子在諾福克的樹林和海灘上野餐和玩遊戲。凱特在視頻中表示，「隨着夏天的結束，我無法告訴你們終於完成化療是一種怎樣的解脫。過去的九個月對我們一家人來說非常艱難，我們不得不找到一種方法來對抗暴風雨和未知的道路。」

據報，該視頻於8月在諾福克拍攝，凱特還強調，她現在的首要任務是康復，並稱「完全康復的過程很漫長」。今年7月，身形消瘦的凱特和夏洛特小公主一起觀看英國溫網男單決賽。

凱特在去年聖誕節參加公開活動後就鮮少公開露面。今年1月17日，英國王室宣布凱特住院，並表示她在前一天接受了手術，手術成功。自此

之後，凱特幾乎沒有再進行公開露面，她的健康狀況也引發大量的謠言和陰謀論，一度釀成王室公關危機。凱特於3月22日在社媒平台發布視頻，表示自己在腹部手術後發現患癌，並正在接受預防性化療，希望公眾給予她和家人「空間和隱私」。但她一直沒有透露癌症細節。

隨着哈里王子和安德魯王子卸任，英國國王查爾斯在今年2月被確診患有癌症，目前只有威廉王子和凱特王妃兩位王室成員年齡在50歲以下，而凱特患癌則意味着英國王室在未來將面臨更大的壓力。



▲英國凱特王妃9日發布結束癌症化療視頻截圖